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INTRODUCERE 

 

 

Lucrarea de faţă și-a propus să fie un studiu amplu asupra comportamentului deviant 

din perspectivă sociologică, legislativă și juridică. Îmbinând armonios și  aproape 

imperceptibil perspectiva sociologică cu cea juridică am pornit de la nucleul infracțiunii privit 

din perspectivă socială, respectiv de la comportamentul deviant. 

 Prima parte a lucrării, sintetizează o serie de concepte şi teorii științifice privind 

devianța, infracționalitatea, criminalitatea organizată cu scopul de a identifica corect  

problematica comportamentelor atipice sau ieșite din comun. În al doilea capitol al lucrării am 

mizat pe înțelegerea științifică a activității de combatere specializată a criminalității 

organizate ca aplicare specifică a metodelor de cercetare sociologică. În capitolul al treilea am 

aprofundat fenomenul criminalităţii organizate în România fără a omite  contextul 

internaţional în care acesta trebuie surprins. Nu m-am limitat la structură, amploare și 

implicații ci am încercat inclusiv să fac o evaluare obiectivă a situației actuale a criminalității 

organizate din România, în manifestările ei cele mai cunoscute. Apogeul perspectivei juridice 

asupra subiectului cercetat a fost atins în cuprinsul capitolului al patrulea, în care am dorit să 

supun atenției o serie de abordări contemporane ale combaterii criminalităţii organizate și în 

special ale combaterii traficului de persoane. În următorul capitol, respectiv în cuprinsul 

capitolului cinci, am surprins perspectiva  reprezentărilor, atitudinilor și comportamentelor 

populației raportat la activitatea organelor cu atribuții în combaterea a criminalităţii 

organizate. În cuprinsul acestei părți, lucrarea s-a concentrat asupra impactului fenomenului 

infracțional  și asupra dinamicii lui în interiorul instituțiilor cu atribuții în combaterea crimei 

organizate, dar și asupra îmbinării dintre cele două, întrucât, am încercat să identific cum este 

percepută criminalitatea organizată și cum se resimte lupta împotriva ei în viziunea 

individului, ca simplu membru al societății, spre deosebire de perspectiva avizată a 

profesionistului care face parte din sistem. 

În sfârşit, am considerat util ca ultima parte a lucrării  să fie reprezentată de o cercetare 

concretă, un studiu practic  asupra problematicii abordate: reprezentările, atitudinile şi 

comportamentele populaţiei față de criminalitatea organizată și raportarea populației la 

activităţile instituţiilor specializate în combaterea  criminalităţii organizate, identificate 

concret în activitatea profesioniștilor din domeniul dreptului. În încercetarea realizată am ales 

o metodologie specială, încercând să îmbin  mai multe metode  de cercetare, cantitative și 

calitative deopotrivă, dintre cele analizate în partea teoretică. 
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PARTEA I 
 

FUNDAMENTAREA TEORETICO-METODOLOGICĂ A CERCETĂRII 
 

 

CAPITOLUL 1.  

CONCEPTE ŞI TEORII ȘTIINȚIFICE PRIVIND DEVIANȚA, 

INFRACȚIONALITATEA, CRIMINALITATEA ORGANIZATĂ 

 

1.1.Perspective, concepte și teorii explicative ale comportamentului uman  

Sociologia studiază comportamentul uman din perpective multiple, nu doar  ca proces 

ci și ca fenomen și tocmai de aceea s-au utilizat și s-au dezvoltat de-a lungul timpului o serie 

de abordări menite a simplifica acest proces amplu al cunoașterii și al înțelegerii 

comportamtentului uman.  Sociologia, ca știință fundamentală în rândul științelor moderne, 

care stă la însăși  temelia procesului de cunoaștere a realității sociale actuale, nu putea să 

rămână străină de acest factor reprezentat de comportamentul uman motiv pentru sociologii 

din toate timpurile  au acordat o atenție deosebită comportamentului uman. Sinonim cu 

substantivul conduită, comportamentul uman include orice modalitate de a acționa sau de a  

reacționa într-o anumită situație.  

 

1.1.1. Explicații și teorii biologice 

Teoriile biologice care susțin ca bază justificativă a comportamentului uman criterii 

fiziologice. Conform acestora, un anumit tip de comportament are întotdeauna cel puțin o 

disfuncție psihofiziologică, fără a exclude posibilitatea diverselor interacțiuni cu alți factori 

determinanții. În perspectiva antropologiei (teorie tot de factură biologică) comportamentul 

uman este analizat din punct de vedere al corpului și nu al minții.  

 

1.1.2.  Explicații și teorii etologice  

Teoria etologică asupra comportamentului uman este o teorie de inspirație biologică, 

care în dezvoltarea sa a interacționat suficient de mult cu elemente de sociologie și 

antropologie pentru a fi analizată separat. Teoria este explicată prin etologia umană însăși, 

descrisă ca fiind acea ramură a științelor moderne, strâns legată de antropologie . C. Darwin 

(1809-1882) este considerat precursorul cercetării comparative comportamentale, cel care a 
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oferit o avanpremiera a viziunilor etologice care explică comportamentul uman și care a 

influențat etologia modernă prin dezvoltarea teoriei selecției naturale, teorie care a stat la baza 

cărții sale  Expresia emoțiilor la om și animale
1
 din anul 1872, lucrare în care se supun unei 

atente și fine observații reacțiile omului comparativ cu cele întâlnite la unele specii de 

animale.  

   

1.1.3. Explicații şi teorii psihologice 

Conform acestor teorii deprinderile umane rezultate din procesul interacţiunii şi 

învăţării psiho-sociale sunt principalii factori care justifică modificările de comportament.  

Conform psihologiei sociale, tiparul comportamentului uman, în special tiparul 

comportamentului care se abate de la normalitatea general valabilă și recunoscută, poate fi 

identificat, în primul rând, prin procesul gândirii, iar în al doilea rând, prin coeficientul 

emoţional, acea amprentă personală a fiecăruia dintre noi, care constă practic în maniera 

individului de a reacționa și a răpunde la o anumită situaţie.   

 

1.1.4. Explicații si teorii socio-antropologice  

În categoria explicațiilor socio-antropologice încadrăm o serie de teorii demne de 

menționat astfel: 

Teoria-frustrare agresivitate este una dintre explicațiile logice și comune care susține 

că orice comportament denaturat are la bază o frustrare.  

Teoria asocierilor diferențiate, care  aparţine lui E. Sutherland, conform cu care 

comportamentul deviant are la bază doua mari coordonate ca repere de necontestat. În primul 

rând acestea se învață, se deprind din rândul modelelor din mediul social în care subiectul 

trăiește. În al doilea rând, ele se grefează pe un istoric al problemelor de comportament, nu 

neapărat o problemă genetică, deși existența ei nu ar înlătura aplicabilitatea teoriei, ci mai 

degrabă orice factor preexistent care ar determina o anomalie comportamentală. (1927, p. 

234). 

 

1.1.5. Explicații şi teorii juridice 

Normele sociale se disting de normele juridice. Norma juridică reprezintă totalitatea 

regulilor impuse de stat, a căror aplicare este adeseori asigurată de recurgerea la forța 

                                                 
1
 Volum disponibil online la următoarea pagină de internet http://ro.scribd.com/doc/236976578/Charles-Darwin-

Expresia-Emotiilor-La-Om-Si-Animale-Ed-Academiei-RSR-1967#scribd, consultat periodic începând cu data 

03.01.2015. 

http://ro.scribd.com/doc/236976578/Charles-Darwin-Expresia-Emotiilor-La-Om-Si-Animale-Ed-Academiei-RSR-1967#scribd
http://ro.scribd.com/doc/236976578/Charles-Darwin-Expresia-Emotiilor-La-Om-Si-Animale-Ed-Academiei-RSR-1967#scribd
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coercitivă. Noțiunea de normă are din această perspectivă sensul de regulă obligatorie, general 

valabilă și acceptată de majoritatea membrilor unei societăți. În perspectiva științelor juridice, 

comportamentul uman este fundamental înțeles în perspectiva raporturilor legal-ilegal, 

conformist-nonconformist, permis-nepermis, sancționabil-nesancționabil. Ceea ce rămâne pe 

fond în explicațiile de tip juridic ale comportamentului uman este conceptul de dreptate și 

distincția dintre bine și rău, prezentați în termeni specifici, dar derivați din filozofie și 

teologie.  

 

1.1.6. Abordări filosofice 

În perspectiva filosofică asupra comportamentului uman omul și maniera lui de a 

acționa într-o anumită circumstanță sunt influențate în mod direct de marile valori unanim 

recunoscute, respectiv: binele, corectitudinea, cinstea, frumosul, adevărul, dreptatea, 

echitatea. 

 

1.1.7. Abordări teologice 

În contextul explicaţiilor teologice, comportamentul uman este înţeles prin prisma 

relaţiei dintre om şi divinitate, aşa cum este divinitatea văzută în specificul diferitelor religii. 

În acest fel comportamentul uman este supus unor catalogări tranșante, divizate în bine şi rău,  

în funcţie de regulile specifice fiecărui cult sau religie.  

 

1.2. Comportamentul uman în tre normalitate și devianță  

Comportamentul deviant s-a impus în sociologie ca un concept cheie, ca o problemă 

socială de o importanță majoră pentru întreaga societate care a determinat, cum de altfel era 

de așteptat, constituirea unei noi ramuri în cadrul acestei științe, respectiv sociologia 

devianței.   

  

1.2.1. Perspective explicative asupra normalității și devianței 

comportamentale. Teorii  

Devianța este echivalentul încălcării ordinii sociale, constând, în concret, în orice 

abatere de la regulile care alăcătuiesc această ordine.  Linia de demarcație dintre normalitate 

și devianță este una extrem de fină, de unde derivă nu doar complexitatea devianței ci şi  

caracterul ei relativ. 
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          1.2.1.1. Teoria anomiei sociale  

Anomia socială înseamnă o dezordine de durată în ceea ce privește valorile, normele 

dar și conduitele sociale. Teoria anomiei sociale în explicarea comportamentului deviant își 

are originea etimologică în însuși cuvântul anomie care se referă la absența normelor sau 

valorilor sociale la nivelul individului ori al societății. Anomia socială stă la baza 

comportamentului deviant, în special atunci când apar modificări bruște de context social sau 

chiar politic. 

 

          1.2.1.2. Abordarea anomiei sociale în înțelegerea di sfuncției sociale  

Spre deosebire de Durkheim, dar în acceași direcție a explicării comportamentului 

deviant prin teoria anomiei,  R. K. Merton a efectuat el însuși o cercetare amplă (1957), în mai 

multe variante, asupra anomiei, dezvoltând o altă abordare. R. K. Merton a intenționat în tot 

cuprinsul cercetărilor sale să dea o explicație pur sociologică devianței și altfel spus să 

sublinieze nu doar aspectele și implicațiile negative, ci și pe cele pozitive, susținând că  

structurile sociale și valorile culturale care exercită presiuni în vederea conformării crează 

totuși fracturi și contradicții care fac din devianță un rău necesar.   

 

          1.2.1.3. Forme de manifestare a anomiei sociale  

Anomia socială se manifestă, în sens larg, sub forma unor abateri de la normalitate, 

așa cum am arătat în cele de mai sus. În viziunea lui S. M. Rădulescu și a marii majorități ai 

sociologilor care au atins dezbătut mai intens subiectul anomiei sociale, inițial anomia se 

caracteriza prin (1998, p. 42) dereglarea funcționalității sistemului social, absența limitelor 

impuse acțiunii și conduitei umane, care devin fără obiect sau finalitate, lipsa caracterului 

rațional al propriilor norme ale individului, contradicția între norme, care poate să fie cauzată 

de succesiunea normelor în timp sau de contradicția concomitentă și concretă a două norme 

care reglementează distinct o situație. 

 

1.2.2.  Perspectiva comportamentului deviant și a deficitului 

educațional și axiologic 

Din punct de vedere obiectiv, anomia înseamnă absenţa regulilor sociale comune, lipsa 

normelor după care ar trebui să se ghideze o societate . Astfel, ea se traduce la nivel subiectiv 
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prin dezorientarea comportamentului uman, ca reflectare a lipsei de organizare a societăţii 

dintr-o anumită perioadă.  

 

          1.2.3. Perspectiva reacţiei sociale 

 Centrul de greutate în cadrul acestei teorii este reprezentat de  reacția socială sau cu 

alte cuvinte de rolul jucat de reacția celorlalți la comportamentul deviant, de răspunsul lor sau 

contrarăspunsul. Astfel, comportamentul atipic, deviant, prin orice formă de manifestare a sa, 

de exemplu delicvența, se definește prin dureroasa și uneori nedreapta ,,etichetare" a unui 

grup sau individ de către societate.  Din perspectiva acestei teorii a înţelege devianţa însemna 

mai întâi a înţelege de ce reacţionează oamenii împotriva anumitor forme de comportament.  

 

          1.2.4. Perspectiva dezorganizării sociale  

Punctul de pornire al acestei teorii se găseşte în studierea tradiţiei „dezorganizării 

sociale” de către sociologi aparţinând renumitei Şcoli de la Chicago, având ca reprezentant de 

seamă pe C. Shaw şi H. McKay (1942). Conform acestei perspective, comportamentul deviant 

se datorează unui defect al mediului înconjurător sesizabil nu doar la nivel microsocial ci și la 

nivel macrosocial din prisma unor tipare care determină comportamentele deviante. 

În final, dezorganizarea socială are efecte asupra societăţii şi individului. La nivel 

individual dezorganizarea socială se traduce prin stres, boală psihică, alcoolism, săvârșirea de 

infracțiuni.  

 

           1.2.5. Perspectiva patologiei sociale  

Susținătorii acestei teorii definesc orice comportament deviant  ca efect al „patologiei 

sociale”. Din perspectiva acestei interpretări comportamentul deviant se aseamănă cu o 

îmbolnăvire a oganismului transpusă la nivel comportamental. Conform acestei teorii 

societatea ar trebui să transmită membrilor săi valori și concepții supuse normelor sociale, 

fapt care ar echivala cu un sistem imunitar al cărui scop ar fi tocmai protejarea de boli sau de 

comportamente deviante.  

 

1.2.6 Perspectiva transmiterii sau a transmisiunii culturale  

Dezvoltată de Edwin Sutherland, această teorie oarecum neutră susține că devianța se 

învață, se imită, se dobândește prin imitare la fel cum se transmite de altfel orice alt tip de 

informație, mizând pe ideea de  transmisiune și de continuitate.   



   13 

 

 

 

1.3.Devianță, delincvență, infracționalitate, criminalitate organizată  

            1.3.1. Devianţă şi delincvența: concepte și teorii explicative  

În ansamblul formelor de devianţă socială se include şi delincvenţa care afectează cele 

mai importante valori şi relaţii sociale protejate de normele juridice cu caracter penal. 

Delincvența sau criminalitatea reprezintă acea acțiune de distrugere a valorilor si relaţiilor 

sociale protejate de normele juridice penale. Devianța se deosebește de criminalitate, în 

primul rând, prin represiunea care o însoțește pe aceasta din urmă, care negreșit este 

sancționată de lege. Dacă am încerca să facem o ierarhie conceptuală și pur teoretică am putea 

spune că devianța anticipează criminalitatea, fiind un punct de pornire al acesteia din urmă.  

 

             1.3.2. Infracţionalitate: concepte şi teorii explicative 

 

Conform definiției unanim acceptate, infracționalitatea este reprezentată de totalitatea 

infracțiunilor săvârșite pe un anumit teritoriu, într-o anumită perioadă de timp. Conform art. 

15 din Noul Cod Penal al României, infracţiunea este fapta prevăzută de legea penală, 

săvârşită cu vinovăţie, nejustificată şi imputabilă persoanei care a săvârşit-o, ea fiind de 

asemenea unicul temei al răspunderii penale.  

 

1.3.3. Conceptele de criminalitate, crimă organizată şi mafie 

  

Conceptul de criminalitate este interpretat ca ansamblul manifestărilor antisociale care 

încalcă prevederile înscrise în norme de drept, atrăgând după sine influenţa forţei coercitive a 

statului și cuprinde criminalitatea reală, cea descoperită și cea pedepsită (Rădulescu, 1991, p. 

126). Pe de altă parte, în lipsa unei definiții în ceea ce privește noțiunea de crimă organziată, 

se observă faptul că, pe plan naţional, acesta se definește mai degrabă prin înțelesul său 

practic.  

În ceea ce privește noțiunea de  „mafie”, folosită în limbajul curent, este expresia 

concretă a activităților ilicite desfășurate de  un grup organizat și specializat pe o anumită 

categorie de fapte și care insuflă și inspiră teama prin atrocitatea și cruzimea cu care își duc la 

îndeplinire misiunile. 
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CAPITOLUL  2. 

 ÎNȚELEGEREA ȘTIINȚIFICĂ A ACTIVITĂȚII DE COMBATERE 

SPECIALIZATĂ A CRIMINALITĂȚII ORGANIZATE CA APLICARE 

SPECIFICĂ A METODELOR DE CERCETARE SOCIOLOGICĂ. 

  

Criminalitatea organizată este și rămâne în esența sa un fenomen social și juridic 

complex, o reală problemă socială ale cărei forme de manifestare s-au diversificat și care are o 

asemenea amploare încât excede sferei juridicului, făcând obiectul studiilor sociologice, atât 

timp cât efectele lui se resimt la nivelul tuturor membrilor unei societăți. 

La nivelul empiric al cercetării sociologice s-au creat și dezvoltat mai multe orientari 

metodologice, concretizate în metode de cercetare. Metodele de cercetare sociologice sunt 

adeseori utilizate în procesul de înțelegere a fenomenului de combatere a criminalității 

organziate.  

 
2.1. Specificul utilizării metodei  observației în investigarea și cercetarea 

criminalității organizate 

În activitatea de investigare și cercetare a criminaliății organizate metoda observației 

este des folosită sub toate formele ei, fiind de multe ori combinată cu celelalte metode 

calitative, în special cu interviul.  

 

2.2. Specificul utilizării metodei interviului în cercetare a criminalității 

organizate; exemplificări 

Instrument de bază pentru antropologi, metodă de lucru pentru criminologi, interviul 

se concretizează printr-un dialog față în față, al cărui scop este de a crea o discuție liberă pe 

baza căreia  cercetătorul își va fundamenta concluziile finale. Putem spune că, la fel ca și la 

metoda anterioară a observației,  ofițerul din cadrul structurilor de combatere a criminalității 

organizate utilizează în activitatea sa profesionala mai multe tipuri ale interviului.  

 

2.3. Specificul utilizării metodei analizei documentelor sociale în investigarea 

activităţii de crimă organizată 
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Derivată din metoda observației, analiza documentelor are ca prim obiectiv înlăturarea 

defectelor metodei observației și presupune aplicarea tuturor acelor principii disponibile în 

cadrul observației la un alt fel de domeniu cercetat.   

 

2.4. Specificul utilizării metodei analizei de rețea prin mijloace complexe  

 Analiza de rețea, „metodă de intersecție”,   astfel cum o numește practica din domeniu 

(Iluț, 1998)  nu este o metodă de cercetare în sine, ci mai degrabă o metodă de analiză a 

datelor obținute ca urmare a cercetărilor realizate fie prin interviu, fie prin observație, fie prin 

chestionar sau analiză de documente și este deseori întâlnită în  ceea ce privește activitățile 

conexe constatării și combaterii fenomenul criminalității organizate. 

 

2.5. Abordarea integrată a metodelor de cercetare sociologică în 

studierea criminalităţii organizate  

Este inevitabil și păgubos să nu utilizăm metodele de cercetare ale sociologiei în 

domeniul criminalității organizate. Aplicarea acestor metode aduce cu sine prezența unor 

avantaje de necontestat. Așa cum au fost detaliate în rândurile de mai sus, acestea se 

concretizează în diverse acțiuni ale cercetătorilor specializați privind identificarea, 

combaterea și pedepsirea faptelor infracționale.  

 

 

CAPITOLUL 3.  

FENOMENUL CRIMINALITĂŢII ORGANIZATE ÎN ROMÂNIA VĂZUT ÎN 

CONTEXT INTERNAŢIONAL: STRUCTURĂ, AMPLOARE, IMPLICAȚII. 

 

3.1.  Descrierea şi prezentare generala. Scurt istoric al criminalității 

organizate. 

Formele incipiente ale criminalității organizate, astfel cum o cunoaștem noi în zilele 

noastre, s-au manifestat în sânul civilizațiilor antice. Primele  dovezi scrise în acest sens atestă 

că în Egiptul Antic, în Roma Antică, în Grecia Antică și în marea majoritate a civilizațiilor 

străvechi criminalitatea organizată s-a manifestat de o manieră greu de ignorat. Tocmai 

datorită acestui istoric care a permis dezvoltarea sa excesivă, autoritățile abilitate ale statului 

duc o munca asiduă în sensul combaterii formării, extinderii, funcționării și dezvoltării 

grupurilor de criminalitate organizată.   
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3.2. Criminalitate. Mafie. Criminalitate organizată  

Definirea conceptelor de „criminalitate”, „crimă organizată” şi „mafie”, respectiv 

delimitarea sferei de cuprindere a acestora în structura de ansamblu a fenomenului 

infracţional, la nivel internaţional, a constituit şi constituie încă obiect de studiu pentru 

majoritatea specialiştilor, teoreticienilor şi practicienilor cu preocupări în domeniu.  

 

3.3.  Fenomenul criminalității organizate pe  plan internațional  

Activitatea infracţională este semnalată pe toate continentele. Unele state devin ţinta 

unor organizaţii criminale din motive variate: poziţia geografică, gradul de dezvoltare 

economică, socială etc.  Cert este că indiferent de regiune, problema crimei organizate este 

una de actualitate, iar lupta împotriva acesteia se duce la nivel înalt, internaţional. 

 

3.3.  Situaţia criminalităţii organizate în România, structură şi dinamică.  

             3.3.1. Infracționalitatea în ansamblu  

 

Fenomenul infracțional nu este străin societății românești. În perioada de dinaintea lui 

1989, criminalitatea reală era mai mare decat cea de astăzi, conform opiniilor specialiștilor 

(Pitulescu, 1996, p.45). După căderea sistemului comunist societatea românească s-a 

confruntat însă cu un dușman mult mai diplomat, constând într-un vid legislativ, marcat de 

incapacitatea  autorităţilor de a controla şi conduce populaţia sub imperiul principiului 

libertății pe care mulți l-au interpretat greșit. Punctul culminant al dezvoltării sistemului 

legislativ a fost atins poate de adoptarea Noului Cod Penal în anul 2014. 

 

             3.3.2.Criminalitatea organizată 

  

Nu doar infracționalitatea în ansamblu s-a dezvoltat pe teritoriul României. Noțiunea 

de criminalitate organizată nu este străină societății românești comuniste și nici celei post 

decembriste. În domeniul criminalității organizate, identificăm o serie de categorii de 

infracțiuni săvârșite cu frecvență pe teritoriul țării noastre dar și la nivel internațional astfel: 

 

3.3.2.1. Trafic ilicit de droguri 

 

Consumul de droguri este o gravă problemă socială cu care se confruntă societăţile 

contemporane. Această problemă are multiple implicaţii şi consecinţe negative atât pe plan 
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social, dar mai ales din punct de vedere al individului.  Problema consumului de droguri este 

cu atât mai gravă cu cât ea implică o serie de alte tipuri de infracțiuni care se săvârșesc. 

Astfel, traficul cu cocaină este strâns legat de fenomenul corupţiei, acesta contribuind la 

creşterea corupţiei în ţările de tranzit, dar și în țările de destinație, unde pentru pătrunderea 

drogurilor din noi surse e dificilă și supusă avizării autorităților corupte.  

 

               3.3.2.2. Traficul de persoane şi traficul de migranţi. 

 

Traficul de persoane este una dintre cele mai profitabile activităţi de criminalitate 

organizată din Uniunea Europeană, potrivit Europol. Traficul de persoane s-a manifestat activ 

și vizibil în România începând cu anii 1990, după căderea regimului comunist, chiar dacă 

anterior acest gen de fapte existau dar erau mult mai puțin cunoscute 

 

3.3.2.3.  Criminalitatea informatică şi infracţiuni cu cărţi de credit. 

 

Infracțiunile informatice sunt extrem de complexe, ele fiind rodul imaginației 

infractorilor inteligenți care se folosesc de evoluția ciberneticii pentru a-și urmări propriile 

interese. Criminalitatea informatică reprezintă un domeniu de maxim interes al zilelor noastre 

nu doar în sfera dreptului penal ci și în domeniul cercetărilor sociologice, deoarece este una 

dintre categoriile de criminalitate organizată care evoluează concomitent cu societatea.  

 

  3.3.2.4.   Corupția 

 

Conceptual, corupţia constituie un mare obstacol în calea dezvoltării sociale şi 

economice. Deşi este un fenomen global, dovezile arată că aceasta afectează îndeosebi 

oamenii săraci. Corupția denaturează pieţele, încetineşte creşterile economice şi deviază 

fondurile publice, afectând clasa cea mai vulnerabilă. 

 

             3.3.2.5.   Infracţiunile economico-financiare 

 

Chiar dacă conceptul s-a născut de curând, putem susține că infracțiunile economico-

financiare s-au dezvoltat încă de la apariția primelor forme de comerț și au evoluat odată cu 

acestea. Criminalitatea organizată în domeniul economico-financiar cunoaște două mari 

categorii de infracțiuni: spălarea banilor și falsificarea monedelor și a altor valori.  

 

            3.3.2.7.  Infracţiuni de terorism şi de finanţare a terorismului. 
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În prezent, lumea se află în continuare sub ameninţarea terorismului, începând cu 

atacurile din Statele Unite ale Americii din 11 Septembrie 2001, continuând cu atacurile din 

2015 din Franța, când Parisul a fost zguduit de uciderea redactorilor Charlie Hebdo şi de 

evenimentele care au urmat şi au înspăimântat, din nou, populaţia, culminând cu atacul 

terorist din Noiembrie 2015 de la Baclatan (Paris). Credem că terorismul este în epoca sa de 

apogeu. Datorită pericolului pe care terorismul îl implică marile puteri ale Europei și ale lumii 

s-au concentrat pe dezvoltarea unor reglementări legislative în domeniul cooperării 

internaţionale cu scopul de a combate terorismul. 

 

3.4. Tendințe și evoluții specifice în abordarea practică și înțelegerea 

științifică a criminalității organizate la nivel de instituții din România  

               

În România o amplă activitate de combatere a criminalității organizate o are Direcția 

de Investigare a Infracțiunilor de Criminalitate Organizată și Terorism - D.I.I.C.O.T..  

Trebuie precizat faptul că acțiunile D.I.I.C.O.T.  privesc exclusiv faptele de o gravitate 

semnificativă, respectiv acele fapte săvârșite de grupări de crimă organizată.  

 

3.5. Prevenirea criminalității prin mijloace nepenale 
 

Se apreciază că  fenomenul infracțional sub toate formele sale de manifestare, 

ameninţă siguranţa naţională şi mondială, fiind necesară şi obligatorie luarea unor măsuri 

eficiente de combatere şi prevenire. Din perspectiva diferitelor categorii de combatere a 

criminalității organizate existente, se remarcă o tendință actuală de diversificare a mijloacelor 

nepenale de prevenire și sancționare a aumitor infracțiuni. 

 

 

CAPITOLUL 4.  

ABORDĂRI CONTEMPORANE ALE COMBATERII CRIMINALITĂŢII 

ORGANIZATE. 

 

4.1. Abordări contemporane ale combaterii criminalităţii organizate în plan 

internaţional: instituții, legislație, resurse, metode, instrumente, proceduri . 

 

Abordarea fenomenului crimei organizate la nivel internațional este de o amploare 

deosebit de mare, intrând în prezenta discuție nu doar organisme și organizații internaționale 

cu competențe în domeniu, ci și o bună colaborare între acestea. Dimensiunea internațională a 
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criminalității organizate, facilitată de existența organismelor internaționale și mondiale, a 

mobilizat toate statele lumii în sensul focalizării eforturilor pentru combaterea acestui flagel. 

Astfel, între 12-15 decembrie 2000, peste 120 de state membre ale ONU au semnat 

Conventia Națiunilor Unite împotriva criminalității transnaționale organizate și Protocoalele 

anexe acesteia, la Palermo, în Italia. De asemenea tot la  nivel internaţional a fost elaborată 

Convenţia Naţiunilor Unite  împotriva criminalităţii transnaţionale organizate din 15.11.2000, 

publicată in Monitorul Oficial, Partea I nr. 813 din 08/11/2002.   

 

4.2. Abordări contemporane ale combaterii criminalităţii organizate în 

România: instituții, legislație, resurse, metode, instrumente, proceduri.  

 Romania a încercat să urmeze direcția trasată de statele membre ale Uniunii Europene 

și de organismele internaționale cu atribuții în combaterea și sancționarea criminalității 

organizate.  Legea nr. 39/2003 privind prevenirea și combaterea criminalității organizate, prin 

care Parlamentul Romaniei  a reglementat și a adoptat o serie de măsuri specifice de prevenire 

și combatere a criminalității organizate la nivel național și internațional este de referinţă.   

 

 

 

CAPITOLUL 5. 

 REPREZENTĂRILE, ATITUDINILE ȘI COMPORTAMENTELE 

POPULAŢIEI ÎN RELAȚIE CU ACTIVITĂȚILE DE COMBATERE A 

CRIMINALITĂȚII ORGANIZATE. 

 

5.1. Reprezentările, atitudinile și comportamentele populației  asupra 

infracționalității, criminalității organizate și combate rii ei, în context național 

și internațional.  

Reprezentările, atitudinile și comportamentele populației în relația cu statul în general, 

se concretizează printr-un raport de interdependență. Astfel, ideea de comunitate întărește 

convingerea individului că face parte dintr-o structură superioară prin forma de organizare și 

prin forța sa. Percepția societății asupra fenomenului de criminalitate organizată diferă foarte 

mult, în funcție de subdomeniul despre care discutăm.  

Din perspectiva comportamentelor și atitudinilor indivizilor,  este important a sesiza 

maniera în care ei sunt deschiși sau nu să ajute instituțiile publice să își atingă scopul. Pe de 
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altă parte, nu trebuie să ignorăm nici rezultatul acțiunilor forțelor de ordine și felul în care 

aceste rezultate satisfac nevoile membrilor societății. Toți acești factori sunt deosebit de 

importanți pentru a înțelege tocmai acest raport al atitudinilor populației față de activitățile de 

crimă organizată.  

 

5.2. Nivelul de încredere al populaţiei în poliţie  şi în combaterea 

criminalităţii organizate  

Gradul de încredere al cetăţenilor în autorități este influențat  de experiența personală a 

acestora, fiind important în egală măsură timpul de aşteptare pentru răspunsul la solicitările 

făcute. Atunci când discutăm însă de încrederea populației în forțele de ordine este mult mai 

dificil să realizăm o eventuală ierarhie, deoarece fiecare individ a interacționat într-un fel sau 

altul cu cel puțin un reprezentant al statului sau al legii și felul în care acesta i-a rezolvat sau 

nu problema, i-a ușurat sau i-a îngreunat situația, influențează gradul de încredere al 

individului în acea instituție. 

 

5.3. Politici publice și servicii de comunicare socială  pentru combaterea 

criminalității organizate . Suportul public al structurilor specializate în această 

activitate 

Marea majoritate a autorităților  cu atribuții în activitatea de combatere a crimei 

organizate dispune de personal dublu specializat: atât în domeniul în care activează, cât și în 

domeniul relațiilor cu publicul, pentru a facilita accesul populației la proiectele și cazurile în 

derulare.  

Concluzia certă în ceea ce privește politicile publice ale instituțiilor cu atribuții de 

combatere a crimei organizate, este că aceasta este orientată spre a afișa o mai mare 

deschidere a acestora către populație, în scopul de a-și prezenta disponibilitatea spre 

colaborare și informare, dar și de a câștiga o doză mai mare de încredere a populației în 

acțiunile desfășurate. 

 

5.4.  Evoluţii şi perspective în dinamica fenomenului infracţional şi în raportarea 

populaţiei faţă de acesta 

 

Pentru implementarea şi funcţionarea eficientă a legilor din domeniul combaterii 

criminalității organizate este nevoie  pe de-o parte de transparență decizională în adoptarea lor 

și pe de altă parte de creşterea nivelului de cultură, de educaţie morală, spirituală, juridică a 

fiecărui cetăţean. Trebuie ca autoritățile să își distribuie echitabil resursele nu doar în 
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descoperirea și pedepsirea infracțiunilor extrem de grave care alcătuiesc criminalitatea 

organizată ci și în sensul preventiv, pentru că a preveni este întotdeauna mai eficient decât a 

vindeca 

 

 

PARTEA a II-a 
 

 

CERCETARE  APLICATĂ: DESIGNUL METODOLOGIC AL 

CERCETĂRII ȘI PREZENTAREA REZULTATELOR CERCETĂRII 

 

CAPITOLUL 6 
 

SCOPUL ȘI METODOLOGIA CERCETĂRII 
 

 

 

 

6.1. Problematica abordată și scopul cercetării: Determinarea sistematică a 

reprezentărilor, atitudinilor și comportamentelor specialiștilor implicați în domeniu 

și a populației față de criminalitatea organizată și combaterea ei 
  

        6.2.  Interogațiile cercetării și obiectivele operaționale ale cercetării 
 

 Interogația: Percepția specialiștilor implicați în domeniu asupra cunoștințelor și 

atitudinilor populației fată de combaterea criminalității organizate se conturează în 

funcție de perspectiva experienței profesionale în domeniu și a interacțiunii 

specifice cu populația? 

 Interogația: Reprezentările, atitudinile și comportamentele populației în relația cu 

specialiștii din structurile de combatere a criminalității organizate sunt 

condiționate de nivelul de încredere pe care îl au în poliție și în alte structuri de 

control și menținere a ordinii publice? 

 Interogația: Reprezentările populației asupra problematicii criminalității 

organizate, precum și asupra instituțiilor specializate în combaterea acestora, se 

conturează în cea mai mare măsură din informații mass-media? 
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 Interogația: Reprezentările, atitudinile și comportamentele populației în raport cu 

specialiștii din instituțiile specializate în combaterea criminalității organizate sunt 

condiționate de prezența/absența interacțiunilor directe cu acești specialiști, 

precum și de experiența migrației internaționale și implicit a cunoașterii în 

societățile occidentale a acestor fenomene? 

 

6.3. Populația cercetată și loturile de subiecți investigați 
 

 

Populația adultă din județele care se suprapun pe aria de activitate a Brigăzii de 

Combatere a Criminalității Organizate Cluj-Napoca; populația de specialiști din principalele 

instituții implicate în activitatea de combatere a criminalității organizate (polițiști din cadrul 

B.C.C.O. Cluj-Napoca, procurori din cadrul D.I.I.C.O.T.-Serviciul Teritorial Cluj, judecători 

specializați, avocați specializați, specialiști din instituții conexe). 

 -   Interviuri individuale aprofundate cu polițiști din cadrul B.C.C.O. Cluj-Napoca, 

procurori din cadrul D.I.C.O.O.T. - Serviciul Teritorial Cluj, judecători specializați, avocați 

specializați și specialiști din instituții conexe (A.N.I.T.P., Biroul de Analiză și Prevenire a 

Criminalității), care lucrează  în domeniul combaterii criminalității organizate. 

 -  Focus-grup cu populația generală din județele Cluj și Maramureș, aflate în aria de 

competență/activitate a Brigăzii de Combatere a Criminalității Organizate Cluj-Napoca. 

 -  Studii caz (2), în contextul activităților mele profesionale curente, în calitate de 

ofițer de poliție în cadrul Brigăzii de Combatere a Criminalității Organizate Cluj-Napoca.     

 

 

6.4. Metode, instrumente și tehnici utilizate în cercetare 
 

 

-  Analiza secundară pe baze de date din cercetări anterioare pe această problematică. 

-   Metoda interviului individual semistructurat. 

 -   Metoda interviului focus-grup. 

 -   Metoda studiului și intervenției de caz. 

 

6.5.  Rezultate preconizate 

  
 

               La finalul cercetării preconizez să obțin : 

                - O explicație nuanțată a felului în care reprezentările, atitudinile și 

comportamentele populației în relația cu specialiștii din structurile de combatere a 
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criminalității organizate sunt condiționate de nivelul de încredere pe care populația o are în 

poliție și celelalte instituții de control social. 

               - O înțelegere de finețe a rolului pe care mass-media îl joacă în conturarea 

reprezentărilor, atitudinilor și comportamentelor populației, față de instituțiile și specialiștii 

din domeniul combaterii criminalității organizate. 

               -  O determinare a importanței comunicării publice și a campaniilor de informare și 

interacțiune directă cu cetățenii, în contextul sporirii succesului bazat pe relația cu cetățenii, în 

activitatea de combatere a criminalității organizate. 

 

CAPITOLUL 7 

PREZENTAREA ȘI INTERPRETAREA REZULTATELOR 

CERCETĂRII 
 

 

 

7.1.  Perspectiva specialiștilor implicați în domeniu asupra reprezentărilor, 

atitudinilor și comportamentelor populației fată de criminalitatea organizată și 

combaterea ei, prin metoda interviului semistructurat. 
 

7.1.1. Perspectiva polițiștilor din cadrul B.C.C.O. Cluj-Napoca 

 

În desfășurarea cercetării științifice am aplicat interviul individual semistructurat față 

de un număr de 3 polițiști din cadrul B.C.C.O. Cluj-Napoca, iar aceștia au formulat 

următoarele aprecieri: 

- În general, populația deține cunoștințe despre fenomenul criminalității organizate și 

instituțiile implicate în combaterea acestuia, respectiv B.C.C.O. Cluj-Napoca și  D.I.I.C.O.T.- 

Sericiul Teritorial Cluj. 

- Sursa principală de informare pentru populație, în funcție de care își conturează 

reprezentările, atitudinile și comportamentele față de criminalitatea organizată și instituțiile 

implicate în combaterea ei, este mass-media. 

 

7.1.2. Perspectiva procurorilor din cadrul D.I.I.C.O.T.-Serviciul Teritorial Cluj 

 

În cadrul cercetării științifice am intervievat un număr de 3 procurori din cadrul 

D.I.I.C.O.T. - Serviciul Teritorial Cluj care, prin prisma activităților de serviciu, 

interacționează cu populația în mod frecvent cu privire la probleme legate de fenomenul 

criminalității organizate și a combaterii acestuia, rezultând următoarele: 
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-  Pentru optimizarea combaterii criminalității organizate este nevoie de politici și 

programe prin intermediul cărora populația generală să înțeleagă mai bine pericolul 

dezvoltării criminalității organizate. 

 

7.1.3. Părerea unui judecător specializat în domeniu 

 

 

Am intervievat un judecător din cadrul Tribunalului Cluj - Secția Penală, specializat în 

judecarea cauzelor din domeniul criminalității organizate, aprecierile acestuia fiind 

următoarele: 

 - În ultimii 10 ani oamenii au acumulat mai multe cunoștințe despre criminalitatea 

organizată și instituțiile implicate în combaterea acestui fenomen, dar nu se cunoaște și 

nivelul de calitate al acestor informații. Oamenii percep instituțiile implicate cu o mai mare 

încredere și manifestă o anumită apropiere față de acestea. 

  

7.1.4. Părerea unui avocat specializat în domeniu 

 

 

În cadrul cercetării am intervievat un avocat din cadrul Baroului Cluj, specializat în 

apărarea persoanelor anchetate pentru comiterea unor infracțiuni din domeniul criminalității 

organizate, rezultând următoarele aspecte de interes: 

 -  Nivelul de încredere al populației în structurile specializate de combatere a 

criminalității organizate este perceput ca fiind redus, persoanele implicate în astfel de cauze 

nu au foarte mare încredere în poliție și celelalte instituții, motiv pentru care apelează la 

avocați.  

 

7.1.5. Opiniile specialiștilor implicați în structurile de prevenire și asistare a 

victimelor 

 

În urma interviurilor realizate cu 2 specialiști implicați în structurile de prevenire și 

asistare a victimelor (A.N.I.T.P. - Centrul Regional Cluj-Napoca și I.P.J. Cluj - Biroul de 

Analiză și Prevenire a Criminalității), au rezultat următoarele: 

- În ultimii 10 ani cunoștințele populației despre criminalitatea organizată și 

instituțiile implicate în combaterea ei au evoluat și populația manifestă o atitudine pozitivă 

față de combaterea acestui fenomen. Pentru optimizarea combaterii criminalității organizate 

specialiștii consideră că ar trebui perfecționată legislația actuală. 
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7.2.  Reprezentări, atitudini și comportamente declarate ale populației fată de 

criminalitatea organizată și combaterea ei. Focus-grup cu persoane din populația 

generală, din județele Cluj și Maramureș 
 

 

În cadrul cercetării științifice am realizat la sediul Facultății de Sociologie și Asistență 

Socială, din cadrul Universității „Babeș-Bolyai” Cluj-Napoca, un focus-grup cu populația 

generală din județele Cluj și Maramureș, aflate în aria de competență/activitate a Brigăzii de 

Combatere a Criminalității Organizate Cluj-Napoca, la care au participat 8 subiecți (5 femei și 

3 bărbați), selectați de către mine, cu vârste cuprinse între 18 și 62 de ani, având diferite 

profesii și niveluri de studii efectuate, aprecierile acestora fiind următoarele: 

 -  M., femeie, 20 de ani, studentă la Facultatea de Drept,  anul doi, în Cluj-Napoca, 

apreciază că fenomenul criminalității organizate este unul actual despre care aude în fiecare 

zi, în special despre infracțiunile de trafic de droguri, care sunt un subiect de interes printre 

studenți, și crede că instituțiile statului își fac treaba și țin sub control criminalitatea 

organizată. 

 - D., femeie, 41 de ani, avocat în Baroul Cluj, cunoaște fenomenul și instituțiile 

implicate în combaterea criminalității organizate, prin prisma meseriei pe care o are și crede 

că criminalitatea organizată s-a dezvoltat în ultimii ani, dar și instituțiile implicate au evoluat, 

în special datorită schimburilor de experiență cu structuri omoloage din străinătate. 

 - H., bărbat, 18 ani, elev la Colegiul Economic „Iulian Pop”, din Cluj-Napoca, deține 

informații generale despre criminalitatea organizată, în special despre infracțiunile de trafic de 

persoane și trafic de droguri, care apreciază că sunt într-un trend ascendent de la an la an, iar 

față de structurile specializate implicate are o atitudine negativă deoarece crede că nu se 

implică foarte mult. 

 7.3.  Criminalitatea organizată și combaterea ei în perspectiva cunoștințelor, 

atitudinilor și comportamentelor specialiștilor implicați în domeniu, precum și a populației, 

explorată prin prisma a două studii de caz 

 

7.3.1. Studiu de caz nr. 1 ( 2006) 

  

Grup infracțional format din 11 membri, toți locuiesc în orașul Beclean și se cunosc 

din copilărie, crescând împreună. Majoritatea dintre ei niciodată nu au fost angajați, iar cu ani 

în urmă au început să recruteze fete de pe raza județului Bistrița-Năsăud și a altor județe, pe 
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care le-au exploatat prin obligarea la practicarea prostituției în România și în străinătate 

(Spania, Italia, Belgia, etc.).  

     

7.3.2. Studiu de caz nr. 2 (2010) 

 

Grup infracțional organizat format din 8 membri, toți locuiesc în municipiul Cluj-

Napoca, se cunosc din mediul infracțional pe care îl frecventează sau din închisoare, când au 

executat diferite pedepse privative de libertate pentru comiterea unor infracțiuni mai puțin 

grave, cum sunt furturile, vătămările corporale, lovirile sau alte violente, etc. Majoritatea 

dintre ei nu au fost angajați vreodată, iar cu ani în urmă au început să recruteze fete de pe raza 

județului Cluj, pe care le-au exploatat prin obligarea la practicarea prostituției în România și 

în străinătate (Spania, Italia, etc.). 

 

7.3.3. Analiza comparată a studiilor de caz 

 

 

Cele două studii de caz surprind două situații distincte în contextul mai larg al 

combaterii criminalității organizate, specifice pe combaterea traficului de persoane. În calitate 

de ofițer de politie judiciară în cadrul B.C.C.O. Cluj-Napoca am efectuat în mod direct - 

împreună cu o echipă interinstituțională și multidisciplinară formată din alți colegi polițiști din 

cadrul brigăzii și din procurori din cadrul D.I.I.C.O.T.-Serviciul Teritorial Cluj - muncă 

informativă și de cercetare penală pentru probarea activității infracționale, în scopul 

destructurării acestor grupuri infracționale, lucru care s-a realizat. 

 Primul (Studiul de caz nr. 1) scoate în evidentă, în special, tipologia grupului 

infracțional specializat în comiterea infracțiunilor de trafic de persoane, trafic de minori, 

proxenetism și spălare de bani, format din infractori care locuiesc într-un oraș mic (orașul 

Beclean, din jud. Bistrița-Năsăud) și care se cunosc din copilărie, crescând împreună, iar al 

doilea studiu de caz scoate în evidentă tipologia grupului infracțional organizat, specializat în 

comiterea infracțiunilor de trafic de persoane, proxenetism și de furt calificat, format din 

infractori care locuiesc într-un oraș mare (Cluj-Napoca), iar membrii acestui grup se cunosc 

din mediile infracționale frecventate și din perioada de detenție efectuată pentru comiterea 

altor infracțiuni. Cele două tipologii sunt relevante prin aceea că arată elemente de fond dar și 

diferențe specifice, importante în câmpului mai larg al combaterii criminalității organizate. 

La ambele grupuri infracționale se observă că o parte din membrii grupului 

infracțional au comis la început infracțiuni mai ușoare (furt, tâlhărie, vătămare corporală, 

lovituri sau alte violente, trecerea ilegală a frontierei de stat, etc.), iar ulterior, după ce au ieșit 
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din închisoare, au început să comită infracțiuni din sfera criminalității organizate, de 

proxenetism, trafic de persoane, trafic de minori și spălare de bani.  

 

 

PARTEA a III-a 

CONCLUZII ŞI RECOMANDĂRI 
 

CAPITOLUL 8 

Concluzii generale 
 

 

 

 

8.1. Concluzii  în planul cunoașterii științifice 
 

Criminalitatea organizată  este un fenomen care a cunoscut o vertiginoasă ascensiune 

de-a lungul timpul, crescând direct proporțional cu economia de piață și dezvoltarea 

societăților, stârnind astfel interesul speciliștilor din diferite domenii care se circumscriu 

științelor socioumane. 

În încercările de a anihila crima organizată, autoritățile ar trebui să fie preocupate nu 

doar de pedepsirea și sancționarea celor vinovați, ci și de dezvoltarea unui program de 

prevenire și combatere, constând în concret în  creşterea nivelului de trai, îmbunătăţirea 

condiţiilor de viaţă pentru a ajunge aproximativ egale la nivel internaţional şi estomaparea 

contrastelor sociale între săraci și bogați. 

 

8.2. Concluzii în planul abordării practice 
 

Statele, organizaţiile internaţionale şi ceilalţi participanţi la viaţa internaţională conduc 

adevărate lupte împotriva criminalităţii organizate, a efectelor şi impactului acesteia asupra 

societăţii în ansamblul ei. Dar influenţele ei se resimt şi la nivel individual. Statele în curs de 

dezvoltare, cum este și România, sunt afectate într-un procent mai mare 

Partea practică a lucrării a demonstat nu doar frecvența fenomenului infracțional ci și 

faptul că populația nu are veridica reprezentare a gravității fenomenului de criminalitate 

organizată, atât la nivel național cât și la nivel internațional pentru a contribui la lupta 

autorităților de a o anihila. 
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Întreaga comunitatea internaţională și cea națională să se confrunte în prezent cu o 

puternică influenţă a crimei organizate atât în sectorul public cât şi în cel privat. Consecințele 

acestui fapt se resimt dincolo de sistemul juridic și cel legislativ, ele se răsfrâng inclusiv 

asupra aspectelor cotidiene din societate, asupra oamenilor de rând dar și asupra specialiștilor 

care lucrează în acest domeniu. 

 

8.3. Recomandări aplicative în planul cercetării științifice 
 

În planul cercetării științifice am ajuns la concluzia afirmării unei mari diversități 

socioculturale și comportamentale, fapt care și-a pus definitoriu amprenta asupra teoriilor pe 

care le-am dezvoltat. 

Studiile realizate asupra comportamentelor umane nu au reușit însă până acum, ca 

pornind de la premisele date să ajungă la o teorie care să se impună categoric în fața celorlalte 

și să explice complet, profund și real natura umană, incluzând aici aspectele care țin de 

predispoziția indivizilor la săvârșirea de infracțiuni. În acest sens, credem că cercetările 

științifice ar trebui să se concentreze asupra diversificării viziunilor privind comportamente 

umane. 

Nu în ultimul rând, prezenta cercetare ne permite să conchidem cu ideea că este 

recomandabil pentru organismele, autoritățile și instituțiile cu atribuții în combaterea 

criminalității organizate să își perfecționeze sistemul de politici de prevenire a criminalității 

organizate.  

 

8.4. Recomandări aplicative în planul politicilor, programelor și serviciilor dedicate 

controlului și combaterii criminalității organizate 
 

 

Consider că dezvoltarea reţelelor de crimă organizată, fie că este vorba de corupţie, 

contrabandă, spălarea banilor, etc. este favorizată şi de faptul că uneori, statul reprezentat prin 

autorităţile sale care vin în contact cu cetăţenii este rigid și imun raportat la nevoile acestora.  

Reprezentările și atitudinile populației față de acest fenomen constituie și ele un factor 

care influențează evoluția demersului pe care înțelegem să îl numim „lupta împotriva crimei 

organizate”. 

Instituţiile implicate în combaterea criminalităţii organizate, Direcţia de Combatere a 

Criminalităţii Organizate (D.C.C.O.) din cadrul Poliţiei Române, Direcţia de Investigare a 

Infracţiunilor de Criminalitate Organizată şi Terorism (D.I.I.C.O.T.) din cadrul Parchetului de 

pe lângă Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, precum şi instanţele de judecată trebuie să îşi 



   29 

 

dezvolte şi să aplice pe viitor politici coerente, eficiente şi eficace de mediatizare (prin 

comunicate de presă şi alte instrumente de comunicare) a acţiunilor desfăşurate şi a soluţiilor 

pronunţate, precum şi a atribuţiilor care intră în competenţa acestora pentru a-şi construi o 

imagine pozitivă în reprezentarea populaţiei generale faţă de acestea şi să ducă ulterior la o 

apropiere şi o încredere mai bună a oamenilor în activitatea pe care o desfăşoară.  

Având în vedere contextul actual, se impune ca în viitor să se pună accent, mai mult 

decât până în prezent, pe combaterea terorismului internaţional şi pe combaterea criminalităţii 

economico-financiare, pe identificarea imediată a bunurilor mobile şi imobile produse ale 

infracțiunilor, precum şi a sumelor de bani ale infractorilor, în scopul  recuperării în cel mai 

scurt timp posibil a prejudiciilor produse. 

Pentru o combatere cât mai eficientă a criminalităţii organizate este nevoie de o 

colaborare foarte buna între toate structurile specializate naţionale implicate, precum şi de 

creșterea comunicării informaționale între acestea și structurile omoloage din celelalte state 

europene. 

Populația trebuie educată în spiritul cunoașterii legilor, în sensul înțelegerii 

consecințelor negative ale săvârșirii de fapte penale, comportamentele trebuie modelate, 

tinerii trebuie crescuți și educați în așa fel încât atitudinile lor să se plieze pe principiile care 

stau la baza unei societăți democratice, fără însă a săvârși fapte penale. Statele trebuie să își 

reformeze sistemul financiar bancar, iar nivelul de trai al societăților trebuie să crească fiind 

nevoie în acest sens de politici și strategii extrem de bine elaborate. 

 

 

ANEXE 
 

 

 

- ANEXA NR. 1 

- ANEXA NR. 2 

- ANEXA NR. 3 

- ANEXA NR. 4 

- ANEXA NR. 5 

- ANEXA NR. 6 

- ANEXA NR. 7 

- ANEXA NR. 8 

- ANEXA NR. 9 

- ANEXA NR. 10 

- ANEXA NR. 11 

- ANEXA NR. 12 

- ANEXA NR. 13 
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